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Steuerberaterkammer Niedersachsen 
Körperschaft des öffentlichen Rechts 

 

 

 

Fortbildungsprüfung 2024/2025 

Fachassistent/in Rechnungswesen & 

Controlling 

 

Arbeitszeit: 240 Minuten 16.10.2024 

Vorbemerkung: 

Die Prüfungsaufgabe umfasst 31 Seiten. Prüfen Sie die Aufgaben auf Vollständigkeit, und 

beanstanden Sie fehlende oder unleserliche Seiten sofort bei der Aufsicht! 

 Teil I : Externes Rechnungswesen  (35,0 P.) (ca. 84 min) 

 Teil II  : Internes Rechnungswesen  (65,0 P.) (ca. 156 min) 

 

 

Die zu den zwei Teilen dieser Prüfungsklausur aufgeführten Sachverhalte sind entsprechend der 

Aufgabenstellung zu beurteilen.   B e g r ü n d e n   Sie Ihre Lösungen unter Angabe der 

maßgeblichen rechtlichen Vorschriften,   s o w e i t   in der Aufgabenstellung gefordert. Zu 

Sachverhalten, die sich in der Lösung nicht auswirken, ist ein kurzer Hinweis zu geben! 

Zur Vereinfachung ist einheitlich vom Umsatzsteuersätzen in Höhe von 19 % bzw. 7 % 

auszugehen. 

Achten Sie bitte auf eine übersichtliche und gut lesbare Darstellung der Lösung. 

 

 

Viel Erfolg!  
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Aufgabenteil I – Externes Rechnungswesen (35,0 Punkte) 

 

Aufgabe 1 – Aufstellungs- und Offenlegungspflicht [2,0 Punkte] 
 
Geben Sie bei der Beantwortung der Fragen die entsprechenden einschlägigen 

Rechtsvorschriften an. 

 
a) Wie lange haben eine Personenhandelsgesellschaft, die nicht unter das PublG fällt, eine 

kleine Kapitalgesellschaft und eine große Kapitalgesellschaft grundsätzlich Zeit, ihre 

Jahresabschlüsse aufzustellen? (1,5 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 
 
b) Welche Unterlagen müssen kleine Kapitalgesellschaften an die Unternehmensregister 

führenden Stelle elektronisch zur Einstellung in das Unternehmensregister übermitteln? 

(0,5 Punkte) 

a)                                    
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Aufgabe 2 – Gesamtkostenverfahren [4,5 Punkte] 
 
Die ABC GmbH stellt nur ein Produkt her. 2023 werden 10.000 Produkte produziert und 7.500 

verkauft. Der Nettoverkaufspreis pro Stück beträgt 500 €. 

 

Ihnen liegt folgender Betriebsabrechnungsbogen vor. 

Kostenarten Kostenstellen 

in € Fertigung Material Verwaltung Vertrieb 

Einzelkosten:         

Fertigungslöhne                                    1.000.000 1.000.000       

Fertigungsmaterial                                1.500.000   1.500.000     

Summe Einzelkosten                          2.500.000 1.000.000 1.500.000     

Gemeinkosten:         

sonstige Personalkosten                      1.100.000 350.000 200.000 350.000 200.000 

Energiekosten                                         150.000 100.000 10.000 30.000 10.000 

planmäßige Abschreibungen                  500.000 200.000 50.000 150.000 100.000 

Summe Gemeinkosten                      1.750.000 650.000 260.000 530.000 310.000 

Gesamtkosten                                    4.250.000 1.650.000 1.760.000 530.000 310.000 

 

a) Ermitteln Sie die Herstellungskosten pro Stück unter Anwendung der Herstellungs-

kostenobergrenze der Fertigen Erzeugnisse. (1,5 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 

b) Erstellen Sie die GuV nach dem Gesamtkostenverfahren (Ergebnis vor Steuern) unter 

Anwendung der Herstellungskostenobergrenze der Fertigen Erzeugnisse. (2,0 Punkte) 

 

a)                                    
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c) Buchen Sie den Lagerzugang der Fertigen Erzeugnisse im Jahr 2023. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   

 

 

Aufgabe 3 – Bilanzierungsfähigkeit [3,0 Punkte] 
 
Analysieren Sie die folgenden Sachverhalte nach den HGB-Regelungen. Geben Sie an, ob es 
sich bei dem Sachverhalt um eine Aktivierungspflicht, ein -wahlrecht oder -verbot handelt. 
Sofern eine Bilanzierung in Betracht kommt, geben Sie auch an, unter welchem Posten in der 
Bilanz und in welcher Höhe die Erstbilanzierung erfolgt.  
 
a) Die XY AG (große Kapitalgesellschaft) hat eine neue Bilanzierungssoftware erworben, um 

die Effizienz im Unternehmen zu erhöhen. Die Kosten betragen 800.000 €. (0,75 Punkte) 
 

a)                                    
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b) Die ABC AG (große Kapitalgesellschaft) erwirbt am Ende des Geschäftsjahres 2023 die 
Z-GmbH für 1.000.000 € im Rahmen eines Asset Deals (d.h. sämtliche 
Vermögensgegenstände und Schulden der Z-GmbH werden von der ABC AG 
übernommen). Die Z-GmbH hat Aktivposten mit einem gesamten Buchwert von 600.000 € 
(die stillen Reserven betragen 80.000 €). Die Schulden sind marktgerecht verzinst und 
haben einen Buchwert von 280.000 €. (1,75 Punkte)  
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

c) Die Verlags-AG (große Kapitalgesellschaft) vermarktet die Werke verschiedener Autoren 
und hat selbst geschaffene Drucktitel mit Kosten in Höhe von 200.000 €, die langfristig 
genutzt werden sollen. (0,5 Punkte) 
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 

Aufgabe 4 – Anschaffungskosten [2,5 Punkte] 
 
Die ABC AG erwirbt eine Produktionsmaschine zum Bruttolistenpreis von 142.800 € (inkl. USt). 
Für die Aufstellung müssen noch entsprechende Fundamente erstellt werden. Die Arbeiten für 
die Fundamente werden durch die eigenen Mitarbeiter der ABC AG durchgeführt. Dabei 
entstehen direkt zurechenbare Kosten in Höhe von 5.000 €. Die Überwachung dieser Arbeiten 
werden durch die Werksleitung vorgenommen, die über einen Gemeinkostenzuschlagssatz 
Aufwendungen in Höhe von 500 € ermittelt hat. 
Bevor die Maschine genutzt werden kann, müssen einige Umrüstungen durch die eigenen 
Mitarbeiter vorgenommen werden. Dafür fallen Kosten in Höhe von 2.000 € an. 
Die Maschine muss bereits nach einem halben Jahr gewartet werden, dabei fallen Kosten in 
Höhe von 4.000 € an.  
 
Wie hoch sind die Anschaffungskosten der Maschine in der Handelsbilanz der ABC AG? 
Begründen Sie, welche Bestandteile Sie zu den Anschaffungskosten hinzunehmen und 
welche nicht. 
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a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

Aufgabe 5 – Forderungsbewertung [3,0 Punkte] 
 
a) Die ABC AG hat eine Forderung gegenüber den Großkunden Meier. Dieser hat am 

31.12.23 auch nach der 2. Mahnung seine offenen Rechnungen in Höhe von 23.800 € 
(inkl. USt) noch nicht bezahlt. Die ABC AG erwartet, dass Herr Meier nur 40% der offenen 
Forderung bezahlen kann. Ist eine Wertberichtigung im Abschluss der ABC AG 
vorzunehmen und wenn in welcher Höhe? (1,0 Punkte)  
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 
 

b) Die ABC AG hat eine Forderung gegenüber der Z GmbH. Die Z GmbH ist insolvent und 
das Insolvenzverfahren wurde mangels Masse eingestellt. Der Betrag der offenen 
Forderung ist 11.900 € (inkl. USt). Die ABC AG erwartet keine Zahlungen mehr von der 
Z GmbH. Nehmen Sie die notwendige Buchung vor. (1,0 Punkte)  
 

a)                                    
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c) Neben den in a) und b) genannten Forderungen hat die ABC AG nicht überfällige 
Forderungen in Höhe von 178.500 € (inkl. USt). In der Vergangenheit hat sich regelmäßig 
gezeigt, dass auch bei den nicht überfälligen Forderungen 1% der Forderungen ausfallen. 
Ist eine Wertberichtigung im Abschluss der ABC AG vorzunehmen und wenn, in welcher 
Höhe? (1,0 Punkte) 
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 
 
 
Aufgabe 6 – Finanzinstrumente [4,0 Punkte] 
 
a) Die ABC AG (große Kapitalgesellschaft) hat zu Beginn des Jahres Aktien der Z AG in Höhe 

von 50.000.000 € erworben. Damit besitzt sie 55% der Aktien der Z AG. Am 31.12.23 hat 

sich der Bestand der Aktien nicht verändert. Die Aktien haben einen Börsenwert von 

48.000.000 €. Die ABC AG will die Aktien langfristig halten. Unter welchem Posten und mit 

welchem Wert werden die Aktien der Z AG in der Bilanz der ABC AG ausgewiesen? Wenn 

es Bewertungswahlrechte für das Unternehmen gibt, geben Sie diese an. Begründen Sie 

Ihre Antworten. (1,5 Punkte)  

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
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b) Die ABC AG (große Kapitalgesellschaft) hat Ende des Jahres Aktien der C AG in Höhe 

von 10.000.000 € erworben. Damit besitzt sie 25% der Aktien der C AG. Am 31.12.23 hat 

sich der Bestand der Aktien nicht verändert. Die Aktien haben einen Börsenwert von 

9.000.000 €. Die ABC AG will die Aktien langfristig halten. Unter welchem Posten und mit 

welchem Wert werden die Aktien der C AG in der Bilanz der ABC AG ausgewiesen? Wenn 

es Bewertungswahlrechte für das Unternehmen gibt, geben Sie diese an. Begründen Sie 

Ihre Antworten. (1,5 Punkte)   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

c) Die ABC AG (große Kapitalgesellschaft) hat Ende des Jahres Aktien der B AG in Höhe 

von 15.000.000 € erworben. Damit besitzt sie 25% der Aktien der B AG. Am 31.12.23 hat 

sich der Bestand der Aktien nicht verändert. Die Aktien haben einen Börsenwert von 

14.500.000 €. Die ABC AG will die Aktien kurzfristig halten. Unter welchem Posten und mit 

welchem Wert werden die Aktien der B AG in der Bilanz der ABC AG ausgewiesen? Wenn 

es Bewertungswahlrechte für das Unternehmen gibt, geben Sie diese an. Begründen Sie 

Ihre Antworten. (1,0 Punkte) 

a)                                    
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Aufgabe 7 – Abschreibung [3,5 Punkte] 

 
Die ABC AG kauft am 1.1.18 eine neue Maschine mit Anschaffungskosten i.H.v. 150.000 €. 
Die wirtschaftliche Nutzungsdauer liegt bei zehn Jahren.  
Diese entscheidet sich für die degressive Abschreibungsmethode (Abschreibungssatz 25%) 
mit späterem Wechsel zur linearen Abschreibung.  
 
In welchem Jahr erfolgt der Wechsel der Abschreibungsmethode, wenn der Wechsel in dem 
Jahr erfolgen soll, wenn der Betrag der degressiven Abschreibung, dem Betrag der linearen 
Abschreibung entspricht?  
 
Nehmen Sie die Berechnungen der planmäßigen Abschreibungen in den Jahren 2018-2027 
vor und ermitteln Sie die Restbuchwerte. Tragen Sie Ihre Ergebnisse in die Tabelle ein.  

 

Jahre Degressive  
Abschreibung 

Wechsel 
Lineare Abschreibung 

Restbuchwert 

31.12.2018    

31.12.2019    

31.12.2020    

31.12.2021    

31.12.2022    

31.12.2023    

31.12.2024    

31.12.2025    

31.12.2026    

31.12.2027    

  
a)                                    
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Aufgabe 8 - Bewertungsvereinfachungsverfahren [3,0 Punkte] 

 
Das XYZ-GmbH handelt mit Fahrradsätteln. Der Lagerbestand an Fahrradsättel wird nach der 
periodischen Durchschnittsmethode ermittelt. 

 
Datum  Anzahl Anschaffungskosten pro 

Stück 

1.1.23 Anfangsbestand 1.000  45 € 

3.6.23 Zugang    500 43 € 

6.9.23 Zugang    250 44 € 

10.10.23 Zugang    450 46 € 

11.11.23 Zugang    100 47 € 

 
Im Geschäftsjahr 2023 wurden 1.900 Fahrradsättel verkauft. 
 
a) Ermitteln Sie für das Jahr 2023 den Wert des Endbestandes in € durch die Anwendung 

der periodischen Durchschnittsmethode. (1,0 Punkte)   
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 
 

b) Nehmen Sie nun an, dass am Ende des Jahres die Nachfrage für Fahrradsättel einbricht. 
Der Preis für die Fahrradsättel sinkt zum 31.12.23 auf 35 €. Welche Auswirkungen hat 
dies auf die Bilanzierung der Fahrradsättel und auf die GuV? (1,0 Punkte)  
 

a)                                    
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c) Nennen Sie zwei weitere Bewertungsvereinfachungsverfahren und die Voraussetzung, 
die vorliegen muss, damit Sie diese Verfahren für die Waren anwenden können. 
(1,0 Punkte) 
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 

Aufgabe 9 – Rückstellungen [3,0 Punkte] 

Analysieren Sie, ob und in welcher Höhe für die folgenden Sachverhalte am 31.12.23 eine 
Rückstellung in der Handelsbilanz zu bilden ist. Begründen Sie kurz die Antwort. 
 
a) Die ABC AG bestellt am 1.12.23 Rohstoffe, die am 15.2.24 geliefert werden. Der 

Nettokaufpreis beträgt 150.000 €. Am 31.12.23 sinkt der Marktpreis der Rohstoffe auf 
120.000 €. (1,0 Punkte)  
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   

 
 

b) Wie wäre der Sachverhalt unter a) am 31.12.23 bilanziell zu erfassen, wenn die ABC AG 
die Rohstoffe mit Anschaffungskosten 150.000 € bereits im Bestand hat? Nehmen Sie die 
Buchung im Dezember 2023 vor. (1,0 Punkte)  
 

a)                                    
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c) Zwei Produktionsmaschinen hätten laut Wartungsplan im Dezember 2023 gewartet 
werden müssen. Die Wartung der einen Maschine soll im März 2024 (Kosten 10.000 €) 
und die Wartung der zweiten Maschine soll im April 2024 (Kosten 12.000 €) erfolgen. 
(1,0 Punkte) 
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 
 
 

Aufgabe 10 - Rechnungsabgrenzung [4,0 Punkte] 

Die ABC AG hat als Bilanzstichtag den 31.12.2023. Nehmen Sie für die nachfolgenden 
Sachverhalte die Buchungen in 2023 vor. 
 
a) Die ABC AG nimmt Anfang Januar 2023 einen Kredit in Höhe von 100.000 € mit einer 

Laufzeit von 5 Jahren auf. Bei der Auszahlung besteht ein Disagio in Höhe von 5.000 €. 
Der Nominalzins beträgt 3% pro Jahr. Er ist am Jahresende durch Banküberweisung zu 
tätigen. Der Kredit wird am Ende der Laufzeit in einer Summe getilgt.  
Buchen Sie den Sachverhalt in 2023, wenn das Wahlrecht nach § 250 Abs. 3 HGB in 
Anspruch genommen wird. (2,0 Punkte)  
 

b)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 
 
b) Im Dezember 2023 erhält die ABC AG eine Mietvorauszahlung für das Jahr 2024 in Höhe 

von 10.000 € per Banküberweisung. (1,0 Punkte)  
 

a)                                    
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c) Die Miete für ein in den Monaten Oktober bis Dezember 2023 genutztes 
Verwaltungsgebäude wurde von der ABC AG noch nicht gezahlt (gesamt 5.000 €). 
(1,0 Punkte) 
 

a)                                    
                                   
                                   
                                   

 
 
 

 

Aufgabe 11 – Währungsumrechnung [2,5 Punkte] 
 
a) Die ABC GmbH gewährt am 1.10.23 ihrem amerikanischen Kunden einen verzinslichen 

Kredit in Höhe von 100.000 US-Dollar (Umrechnungskurs: 1 US-Dollar = 0,9 Euro). Die 

Ausleihung hat eine Laufzeit von zwei Jahren. Am 31.12.23 liegt der Umrechnungskurs 

bei 1 US-Dollar = 1 Euro). Wie wird die Ausleihung am 31.12.23 bewertet? Begründen Sie 

Ihre Antwort. (1,0 Punkte)    

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 

b) Würde sich etwas an der Bewertung ändern, wenn es sich stattdessen um kurzfristige 

Forderungen handelt? Mit welchem Wert sind die Forderungen am 31.12 zu bewerten? 

Gibt es einen Effekt in der GuV und wenn ja, wo weisen Sie ihn aus? Begründen Sie Ihre 

Antwort. (1,5 Punkte)  

 

a)                                    
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Aufgabenteil II – Internes Rechnungswesen (65,0 Punkte) 
 
A) Kosten- und Leistungsrechnung [28,0 Punkte] 
 

Aufgabe 1 – Kosten und Leistungen, Aufwendungen und Erträge 

[7,0 Punkte]   

Die nachfolgenden Werte stammen aus der Gewinn- und Verlustrechnung der A-AG für das 

Geschäftsjahr (= Kalenderjahr) 2023 (alle Werte in TEUR): 

5000 Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 3.000 

5100 Umsatzerlöse für Waren 100 

5201 Bestandsveränderung an fertigen Erzeugnissen 150 

5460 Erträge aus dem Abgang von Vermögensgegenständen 20 

5480 Erträge aus der Herabsetzung von Rückstellungen 40 

6000 Aufwendungen für Rohstoffe 600 

6200 Löhne 1.200 

6520 Abschreibungen auf Sachanlagen (technische Anlagen) 500 

7450 Verluste aus dem Abgang von Finanzanlagen 50 

 

Zudem liegen folgende Informationen vor: Die technischen Anlagen wurden Anfang 2022 

angeschafft. Die Anschaffungskosten der technischen Anlagen betrugen 4.000 TEUR. Im 

externen Rechnungswesen erfolgt die Abschreibung linear über 8 Jahre. Im internen 

Rechnungswesen werden die technischen Anlagen nach Leistungseinheiten abgeschrieben. 

Erfahrungsgemäß laufen die Maschinen über 10 Jahre mit insgesamt 36.000 Betriebsstunden. 

Bei Wiederbeschaffung geht die A-AG von einer Kostensteigerung von 25% aus. Im 

Geschäftsjahr 2023 waren die technischen Anlagen 7.200 Stunden in Betrieb. 

Zum 31.12.23 betrug der Bestand an Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 250 TEUR 

netto. Erfahrungsgemäß fallen 3% der Forderungen aus. Im Geschäftsjahr 2023 verzeichnete 

die A-AG keine Forderungsausfälle. 

a) Erläutern Sie kurz, was man unter neutralen Erträgen versteht. (1,0 Punkte) 

a)                                    
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Beschreiben Sie und geben Sie für den vorliegenden Fall jeweils wertmäßig an, die … 

b) neutralen Erträge. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 
 

c) bilanziellen Abschreibungen. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   

 

 

d) kalkulatorischen Abschreibungen. (2,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 

e) kalkulatorischen Wagnisse. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   

 
 

f) Leistungen. (1,0 Punkte) 

a)                                    
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Aufgabe 2 – Zuschlagskalkulation und Deckungsbeitragsrechnung 

[21,0 Punkte] 

Die Z-GmbH produziert Rennräder (Produkt Typ A) und Lastenfahrräder (Produkt Typ B). 

Dazu bestehen folgende Kostenstellen: 

Kostenstelle 1: Beschaffungskostenstelle  

Kostenstelle 2: Produktion eines Zwischenprodukts, das für beide Produkttypen benötigt wird 

Kostenstelle 3: Produktion Typ A (Rennräder) 

Kostenstelle 4: Produktion Typ B (Lastenfahrräder) 

Kostenstelle 5: Verwaltungs- und Vertriebskostenstelle 

Für die Produktion eines Rennrads werden zwei Mengeneinheiten des Zwischenprodukts, für 

die Produktion eines Lastenfahrrades werden vier Mengeneinheiten des Zwischenprodukts 

benötigt. Die Z-GmbH erwartet, dass im kommenden Monat 2.000 Rennräder und 1.000 

Lastenräder am Markt abgesetzt werden können. Zudem ist sich die Z-GmbH sicher, dass sich 

die Lagerbestände der beiden Produkttypen im kommenden Monat nicht verändern werden. 

In der nachfolgenden Tabelle sind die geplanten Einzelkosten je Mengeneinheit (ME) sowie 

die für die geplanten Produktions- und Absatzmengen anfallenden primären variablen und 

fixen Gemeinkosten je Kostenstelle (KS) aufgeführt. (Werte in EUR) 

Kostenstelle 1 2 3 4 5 

primäre Materialeinzelkosten je ME -  5 10 10 -  

primäre Fertigungseinzelkosten je 
ME 

-  2 4 6 -  

primäre variable Gemeinkosten 14.000 24.000 30.000 40.000 104.000 

primäre fixe Gemeinkosten 20.000 25.000 50.000 210.000 250.000 

 

a) Erläutern Sie kurz, was man unter Primärkosten versteht. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

b) Berechnen Sie jeweils die Materialeinzelkosten je ME der Produkttypen A und B. 

(1,0 Punkte) 

a)                                    
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c) Berechnen Sie jeweils die Fertigungseinzelkosten je ME der Produkttypen A und B. 

(1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 

Gehen Sie für Ihre weiteren Berechnungen von folgenden Zuschlagsgrundlagen aus: 

Kostenstelle 1: Materialeinzelkosten  

Kostenstelle 2: Mengeneinheiten des Zwischenprodukts 

Kostenstelle 3: Mengeneinheiten des Produkts vom Typ A 

Kostenstelle 4: Mengeneinheiten des Produkts vom Typ B 

Kostenstelle 5: variable Herstellkosten 

 

d) Berechnen Sie die Zuschlagsgrundlage und den Zuschlagssatz für KS 1. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

e) Berechnen Sie die Zuschlagsgrundlage und den Zuschlagssatz für KS 2. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

f) Berechnen Sie die Zuschlagsgrundlage und den Zuschlagssatz für KS 3. (1,0 Punkte) 

a)                                    
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g) Berechnen Sie die Zuschlagsgrundlage und den Zuschlagssatz für KS 4. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

h) Berechnen Sie die Zuschlagsgrundlage und den Zuschlagssatz für KS 5. (3,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

i) Berechnen Sie die variablen Stückkosten jeweils für die Produkttypen A und B. 

(4,0 Punkte) 

 Typ A Typ B 
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Sofern Sie die variablen Stückkosten nicht berechnen konnten, gehen Sie im Folgenden von 

variablen Stückkosten von 79,50 EUR für Typ A und von 153 EUR für Typ B aus. Gehen Sie 

zudem von einem Absatzpreis von 200 EUR je ME für Typ A und 280 EUR je ME für Typ B 

aus. 

j) Berechnen Sie den Gewinn der Z-GmbH auf Grundlage der einstufigen 

Deckungsbeitragsrechnung und interpretieren Sie Ihr Ergebnis. (3,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   

 

k) Berechnen Sie den Gewinn der Z-GmbH auf Grundlage der mehrstufigen 

Deckungsbeitragsrechnung und interpretieren Sie Ihr Ergebnis. (4,0 Punkte) 

 Typ A Typ B 

   

   

   

   

   

  

  

  

 

a)                                    
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B) Controlling [17,0 Punkte] 

Aufgabe 3 – Portfolioanalyse [17,0 Punkte] 

Ein bekanntes Instrument zur Portfolioanalyse ist die sog. BCG-Matrix, deren Namensgeber 

die Unternehmensberatung »Boston Consulting Group« ist.  

Erläutern Sie kurz, was man im Rahmen der BCG-Matrix unter den nachstehend genannten 

Begriffen versteht:   

a) »Question Marks« (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

b) »Stars« (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
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c) »Poor Dogs« und (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

d) »Cash-Cows« versteht. (1,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
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Die T-GmbH entwickelte ursprünglich ausschließlich Prüfstände für die Automobilindustrie. Die 

veränderten Marktbedingungen der vergangenen Jahre zwangen die T-GmbH, weitere 

Geschäftsfelder zu erschließen, um sich unabhängiger von Marktschwankungen im 

Automobilsektor zu machen. Die Geschäftsleitung möchte nun Entscheidungen über die 

künftige strategische Ausrichtung treffen und dazu eine BCG-Matrix erstellen. Das mit der 

Marktanalyse beauftragte Marktforschungsinstitut liefert dazu folgende Zahlen: 

Geschäftsbereiche 

Umsatz 
in  

Mio. 
EUR 

Marktvolumen  
in Mio. EUR 

Marktwachs- 
tum p.a. 

Umsatz des 
Hauptwettbewerbers 

in Mio. EUR 

Sensorik I 
(Konsumgüterindustrie) 

45 500 2% 300 

Sensorik II (Rüstungsindustrie) 40 2.000 6% 800 

Auftragsforschung 90 3.000 4% 60 

Prüfstände 
(Automobilindustrie) 

130 650 0% 65 

 

e) Berechnen Sie jeweils den eigenen Marktanteil, den Marktanteil des Hauptwett-

bewerbers und den relativen Marktanteil der vier Geschäftsfelder. (8,0 Punkte) 

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

a)                                    
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f) Das erwartete durchschnittliche Marktwachstum beträgt 3%. Stellen Sie Ihr Ergebnis 

aus e) in einer BCG-Matrix dar und kennzeichnen Sie jeweils für jeden 

Geschäftsbereich, ob es sich um Question Marks, Stars, Poor Dogs oder Cash-Cows 

handelt. Beschriften Sie auch die Achsen. (3,0 Punkte) 
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g) Analysieren Sie die Matrix aus f) indem Sie Handlungsempfehlungen für die 

Geschäftsfelder Prüfstände und Sensorik I ableiten. (2,0 Punkte) 

 

b)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

b)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

c)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 

C) Finanzierung [20,0 Punkte] 

Aufgabe 4 – Finanzierungsalternativen beurteilen [10,0 Punkte] 

Die Hausbank der X-GmbH unterbreitet der X-GmbH zwei Kreditangebote: 

1. Kreditangebot:  

900 EUR, Laufzeit 3 Jahre, Zinssatz 10% p.a., endfällige Tilgung 

 

2. Kreditangebot:  

900 EUR, Laufzeit 3 Jahre, Zinssatz 11% p.a., Ratentilgung zu je 300 EUR pro Jahr 

Der Steuersatz auf Habenzinsen beträgt 25% (Abgeltungsteuer). Der Steuersatz sonst beträgt 

50%. Der Habenzinssatz vor Steuern beträgt 5%. Geben Sie für die X-GmbH eine 

Handlungsempfehlung ab, für welchen Kredit sich die X-GmbH entscheiden soll. 

(1,0 Punkte)  

Füllen Sie dazu die nachfolgenden Finanzpläne aus und bestimmen Sie jeweils für jedes 

Kreditangebot die Zahlungsreihe des Kredits. (6,0 Punkte)  

Berechnen Sie dann im nächsten Schritt jeweils den Kapitalwert nach Steuern des Kredits. 

(3,0 Punkte) 
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Finanzplan Kreditangebot 1:  

t 0 1 2 3 

Kreditaufnahme     

Kreditbestand     

Zinsen     

Tilgung     

Steuererstattung     

Zahlungsreihe des 
Kredits 

    

  

Finanzplan Kreditangebot 2:  

t 0 1 2 3 

Kreditaufnahme     

Kreditbestand     

Zinsen     

Tilgung     

Steuererstattung     

Zahlungsreihe des 
Kredits 

    

  

d)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

c)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

e)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

d)                                    
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f)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

e)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 

 

Aufgabe 5 – Finanzierungsinstrumente [10,0 Punkte] 

a) Nachstehend ist die Bilanz der A-AG in Staffelform dargestellt.   

 

 TEUR 

Aktiva  

  Geschäfts- oder Firmenwert 30 

   Sachanlagen 520 

   Vorräte 200 

   liquide Mittel 50 

Summe Aktiva 800 

Passiva  

  Gezeichnetes Kapital 50 

   Kapitalrücklage 10 

   Gewinnrücklage 120 

   Bilanzgewinn 5 

   Pensionsrückstellungen 350 

   Sonstige Rückstellungen 10 

   Anleihen 100 

   Verbindlichkeiten aus L.u.L.** 90 

   Sonstige Verbindlichkeiten 65 

Summe Passiva 800 
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Geben Sie jeweils die Summe der Beträge derjenigen Bilanzpositionen an, die den 

nachfolgend genannten Finanzierungstypen zugeordnet werden. (4,0 Punkte) 

a1) Eigenfinanzierung 

g)                                    
                                   
                                   
                                   

 

a2) Fremdfinanzierung 

h)                                    
                                   
                                   
                                   

 

a3) Innenfinanzierung 

i)                                    
                                   
                                   
                                   

 

a4) Selbstfinanzierung 

j)                                    
                                   
                                   
                                   
 

b)  Ordnen Sie Rückstellungen einem der unter a) genannten Finanzierungstypen zu und 

erläutern Sie, wie die Finanzierungswirkung von Rückstellungen bei Kapitalgesellschaften 

grundsätzlich funktioniert. (2,0 Punkte) 

 

a)                                    
                                   
                                   
                                   

a)                                    
                                   
                                   
                                   

a)                                    
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c) Eine festverzinsliche Anleihe mit einem jährlich nachschüssigen Kupon von 5% ist in 

exakt vier Jahren zur Rückzahlung fällig. Der Nennwert der Anleihe beträgt 1.000 EUR. 

Der derzeitige Marktzins für eine festverzinsliche Anleihe mit vergleichbarer Bonität 

beträgt 3% p.a. Berechnen Sie den derzeitigen Marktwert der Anleihe. (1,0 Punkte) 

 

k)                                    
                                   
                                   
                                   
                                   

 

 
 

d) Die A-AG (Geschäftsjahr = Kalenderjahr) nimmt im Januar 2024 ein Tilgungsdarlehen 

mit einem Nennwert über 10.000 EUR, einem Disagio von 5%, einer Laufzeit von 

4 Jahren und einem Zinssatz von 3% bei ihrer Hausbank auf. Die A-AG aktiviert das 

Disagio. Berechnen Sie die Abschreibung des Disagios im Geschäftsjahr 2024, wenn 

die A-AG das Disagio nach der digitalen Methode (Zinsstaffelmethode) abschreibt. 

(2,0 Punkte) 

 

l)                                    
                                   
                                   
                                   

m)                                    
                                   
                                   
                                   

  
 

e) Erläutern Sie kurz, was man unter einem Green Bond versteht. (1,0 Punkte) 

n)                                    
                                   
                                   
                                   

o)                                    
                                   
                                   
                                   

 

 


